

**PROCES-VERBAL nr. 3/2020**  
**al ședinței extraordinare a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Nord**

*Mun. Bălți (Platforma online ZOOM)*

*13.10.2020*

**Prezidează:** Vasile SECRIERU, Președinte CRD Nord

Total membri ai CRD Nord: 47 persoane

Din ei prezenți: **36 persoane**

**Absenți:** 11 persoane

3 alți participanți

---

**În total prezenți:** 36 persoane

*Invitați:* Igor MALAI, Șef direcție politici de dezvoltare regională,  
MADRM  
Renata GRĂDINARU, consultant regional GIZ  
Vladimir GHIȚU, consultant regional GIZ

**ORDINEA DE ZI:**

- 1) Cu privire la instruirea membrilor CRD Nord privind utilizarea portalului informațional CRD în cadrul proiectului „Suport pentru Consiliul Regional pentru Dezvoltare din Regiunea de Dezvoltare Nord”

*Raportor: Dl Ion URUȘCIUC, Specialist în comunicare, ADR Nord*

- 2) Cu privire la selectarea domeniilor prioritare pentru crearea grupurilor de lucru în cadrul proiectului „Suport pentru Consiliul Regional pentru Dezvoltare din Regiunea de Dezvoltare Nord”

*Raportor: Dna Elena BOBOC, Specialist relații APL/CRD, ADR Nord*

- 3) Cu privire la aprobarea listei Notelor Conceptuale depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor pentru finanțare din FNDR propuse pentru faza a doua a concursului – depunerea Cererii de finanțare

*Raportor: Dna Maria PRISACARI, Director ADR Nord*

- 4) Cu privire la progresul în implementarea proiectului „Abilitarea Cetățenilor în Republica Moldova”, finanțat de UE. Delegarea reprezentatului CRD Nord în cadrul Comitetului Director al proiectului „Abilitarea Cetățenilor în RM”

*Raportor: Dna Renata GRĂDINARU, Consultant Regional GIZ*

- 5) Concluzii, întrebări, răspunsuri.

## **DELIBERĂRI CONFORM AGENDEI**

Ședința a fost deschisă cu un cuvânt de salut de către Președintele CRD Nord dl Vasile Secrieru. Președintele CRD Nord a anunțat că ședința este deliberativă, cu prezența a **36** membri din 47. Totodată, membrii CRD Nord au fost informați despre modalitatea de votare a subiectelor care vor fi prezentate.

A fost supusă votului ordinea de zi. S-a votat unanim PRO.

La deschiderea ședinței, șeful Direcției politice de dezvoltare regională (DPDR) din cadrul MADRM, Igor MALAI, a mulțumit participanților la Apelul competitiv pentru activism și pentru interesul față de politica de dezvoltare regională.

Totodată, dl Igor MALAI a menționat că mai devreme sau mai târziu, toate ideile de proiect care au fost depuse în cadrul Etapei I a concursului își vor găsi sursa de finanțare. E important ca toate aceste idei de proiect să fie analizate și incluse în Planul Operațional Regional, care va fi un veritabil profil investițional al Regiunii de Dezvoltare Nord și care va putea fi prezentat inclusiv partenerilor de dezvoltare ai Republicii Moldova

**Subiectul 1. *Cu privire la instruirea membrilor CRD Nord privind utilizarea portalului informațional CRD în cadrul proiectului „Suport pentru Consiliul Regional pentru Dezvoltare din Regiunea de Dezvoltare Nord”.***

Dl Ion Urușciuc, *specialist în comunicare, ADR Nord*, a venit cu o prezentare cu privire la accesul portalului informațional al CRD Nord, găzduit de pagina web a ADR Nord. În continuare, dlui s-a referit la structura portalului și conținutul fiecărei componente ale portalului. Apoi, dânsul a demonstrat online cum poate fi accesat portalul, demonstrând toți pașii în procesul de accesare.

**S-a propus** să fie pusă la vot decizia 1 din 13 octombrie 2020 *Cu privire la instruirea membrilor CRD Nord privind utilizarea portalului informațional CRD în cadrul proiectului „Suport pentru Consiliul Regional pentru Dezvoltare din Regiunea de Dezvoltare Nord”*

**S-a votat:**

PRO – **36**

CONTRA – 0

ABȚINUT – 0

**S-a decis:**

1. Se ia act de informare privind utilizarea portalului informațional CRD Nord.
2. Prezenta Decizie intră în vigoare la data adoptării – 13 octombrie 2020.

**Subiectul 2. *Cu privire la selectarea domeniilor prioritare pentru crearea grupurilor de lucru în cadrul proiectului „Suport pentru Consiliul Regional pentru Dezvoltare din Regiunea de Dezvoltare Nord”.***

Dna Elena Boboc, *specialist relații APL/CRD, ADR Nord*, a prezentat informația cu privire la crearea Grupurilor de lucru în 2 domenii prioritare de dezvoltare regională, parte a proiectului privind suportul pentru CRD Nord. A fost menționat, că în perioada de elaborare a proiectului privind suportul pentru CRD Nord, a fost elaborat și expediat în luna aprilie 2020 tuturor membrilor Consiliului un chestionar privind îmbunătățirea activității și funcționalității CRD Nord. Rezultatele chestionarelor completate au fost luate în considerare la elaborarea propunerii de proiect și a planului de activități. Totodată, în cadrul chestionării, participanții s-au pronunțat privitor la 2-3 domenii prioritare de DR în cadrul cărora pot fi create Grupuri de lucru, în ședința actuală urmând să se decidă care 2 domenii din cele 6 prioritare de DR vor fi propuse pentru a crea ulterior Grupuri de lucru.

În continuare Președintele CRD Nord a propus membrilor Consiliului să lanseze propuneri privind selectarea unui sau altui domeniu pentru Grupul de lucru, argumentând importanța acestora pentru dezvoltarea regională. Au fost mai multe multe propuneri, cele mai solicitate fiind AAC, Dezvoltarea sectorului economic și Sporirea atractivității turistice. În urma acestor dezbateri, au fost puse la vot cele 3 domenii, fiind selectate până la urmă doar 2 dintre ele. Cele mai multe voturi le-au acumulat sectoarele AAC și Sporirea atractivității turistice, iar la ședința următoare a CRD Nord urmează a fi create Grupurile de lucru în domeniile respective.

**S-a propus** să fie pusă la vot decizia 2 din 13 octombrie 2020 *Cu privire la selectarea domeniilor prioritare pentru crearea grupurilor de lucru în cadrul proiectului „Suport pentru Consiliul Regional pentru Dezvoltare din Regiunea de Dezvoltare Nord”*

**S-a votat:**

PRO – 36

CONTRA – 0

ABȚINUT – 0

**S-a decis:**

1. Se selectează următoarele domenii prioritare pentru crearea grupurilor de lucru în cadrul proiectului: 1) Aprovizionare cu apă și canalizare. 2) Sporirea atractivității turistice.
2. Prezenta Decizie intră în vigoare la data adoptării – 13 octombrie 2020.

**Subiectul 3. *Cu privire la aprobarea listei Notelor Conceptuale depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor pentru finanțare din FNDR propuse pentru faza a doua a concursului – depunerea Cererii de finanțare.***

Dna Maria PRISACARI, *Director ADR Nord*, a prezentat membrilor CRD Nord Raportul comisiei de evaluare a Notelor Conceptuale depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor pentru finanțare din FNDR. În acest context, dumneaei a relatat, că până la data

limită 24 septembrie 2020, au fost depuse 37 Note Conceptuale. Comisia de evaluare a Notelor conceptuale a fost compusă din 5 (cinci) membri: 2 reprezentanți MADRM, 2 reprezentanți ADR Nord, 1 reprezentant CRD Nord, secretariatul fiind asigurat de către ADR Nord. Directorul ADR Nord a menționat, că Notele Conceptuale au fost evaluate în cadrul a 2 ședințe la sediul MADRM:

- 1) Pe data de 30.09.2020 a avut loc prima ședința, în urma căreia au fost trimise solicitări de clarificare către aplicanți și recepționate răspunsurile de clarificare la Notele Conceptuale;
- 2) Pe data de 07.10.2020 au fost evaluate și revizuite NC în baza răspunsurilor la clarificările parvenite.

Directorul ADR Nord, Maria PRISACARI, a amintit în cadrul ședinței că proiectele depuse în cadrul actualului Apel competitiv corespund următoarelor Programe: (1) „Competitivitate”, (2) „Dezvoltare Urbană”, și (3) „Infrastructură Regională”.

Potrivit regulamentului, notele conceptuale care, în urma evaluării, au acumulat cel puțin 30 de puncte sunt admise în Etapa a II-a a Apelului competitiv. Astfel, conform celor cinci domenii de intervenție, în următoarea etapă au trecut:

Programul „**Competitivitate**”, domenii de intervenție:

*1.1 Valorificarea infrastructurilor de afaceri – 3 note conceptuale aprobate;*

*1.2 Dezvoltarea mediului antreprenorial - 1 notă conceptuală aprobată;*

*1.3 Sporirea atractivității turistice – 8 note conceptuale aprobate.*

Programul „**Dezvoltare Urbană**”, domeniu de intervenție:

*2.3 Revitalizare urbană și dezvoltarea infrastructurii spațiilor publice – 6 note conceptuale aprobate.*

Programul „**Infrastructură Regională**”, domeniu de intervenție:

*3.1 Aprovizionarea cu Apă și Sanitație – 11 note conceptuale aprobate.*

Totodată, dna Maria PRISACARI a menționat, că din cele 37 de NC doar 8 au fost respinse de comisia de evaluare, precizând și motivele de excludere: Nu au promovat evaluarea administrativă, criteriul de eligibilitate – 4 NC; La solicitarea applicantului – 1 NC; La etapa de evaluare tehnică NC au acumulat mai puțin de 30 puncte – 3 NC. În final Directorul ADR Nord s-a referit la pașii următori pentru etapa a II a Apelului competitiv de selectare a proiectelor pentru finanțare din FNDR:

- 1) ADR Nord va remite scrisori de informare cu privire la rezultatele Concursului Apelului de propuneri de proiecte aplicanților.
- 2) În termen de 120 zile calendaristice – până la 17.02.2021 depunerea Cererilor de finanțare.
- 3) ADR Nord va acorda asistență consultativă aplicanților pentru completarea Cererii complete de finanțare.

**S-a propus** să fie pusă la vot decizia 3 din 13 octombrie 2020 *Cu privire la aprobarea listei Notelor Conceptuale depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor pentru finanțare din FNDR propuse pentru faza a doua a concursului – depunerea Cererii de finanțare”*

**S-a votat:**

PRO – 36

CONTRA – 0

ABȚINUT – 0

**S-a decis:**

1. Se aprobă Lista Notelor Conceptuale depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor pentru finanțare din FNDR propuse pentru faza a doua a concursului – depunerea Cererii de finanțare.
2. Prezenta Decizie intră în vigoare la data adoptării – 13 octombrie 2020.

**Subiectul 4. *Cu privire la progresul în implementarea proiectului „Abilitarea Cetățenilor în Republica Moldova”, finanțat de UE. Delegarea reprezentatului CRD Nord în cadrul Comitetului Director al proiectului „Abilitarea Cetățenilor în RM”.***

Dna Renata Grădinaru, *consultant regional GIZ*, a informat membrii CRD Nord despre Proiectul „Abilitarea cetățenilor în Republica Moldova”, finanțat în contextul Cadrului Unic de Suport al UE pentru Moldova (2017-2020), acordat prin intermediul Instrumentului European de Vecinătate. Suma acordată de UE este de 4,9 milioane EUR, inclusiv 3,75 milioane EUR oferite pentru granturi locale. Dna Grădinaru a prezentat obiectivul general și obiectivele specifice ale proiectului, a menționat beneficiarii și partenerii implicați, precum și rezultatele anticipate.

În continuare, consultanta regională GIZ a prezentat Structura responsabilă de gestionarea proiectului, din care fac parte reprezentanții Delegației UE în RM, MADRM, CRD, Consiliul Național al ONG-urilor, OSC partener de implementare, GIZ. În acest context s-a propus delegarea unui reprezentant din partea CRD Nord în Structura responsabilă de gestionare a proiectului.

Ca urmare, Președintele CRD Nord, dl Vasile Secrieru, s-a adresat membrilor Consiliului să vină cu propuneri pentru desemnarea responsabilului din partea CRD Nord. Au fost propuse 3 candidaturi:

- Dl Dumitru IAȚUC, primarul com. Balatina, l-a propus pe dl Ion Cojocari, Președintele raionului Glodeni;

**S-a votat:**

- PRO – 26

CONTRA – 3

ABȚINUT – 7

